

# 天南揮淚慟斯人

## ——遙祭周榆瑞老弟

陳頤

立雪難忘訓誨恩，天涯寄跡欲無言；  
萬里歸來喜嵩壽，期頤自是神仙緣。

右錄二十八言，係敝門人周榆瑞學弟民國六十五年春，自英倫返國述職，前來高雄，於華王大飯店，在我的紀念冊上，題了預祝筆者八十年辰所作的一首詩。其才華橫溢，博學深思，能立即擲筆賦詩填詞，才思敏捷，足見一斑。

### 辯才文才少年英發

周榆瑞，福建省福州市人，為書香世家，其尊人遊宦東北，他於民國五年出生於瀋陽，自幼穎慧，曾在古都北平小學肄業，並在家中勤讀四書五經，奠定國學基礎。後隨其家長回福州，入格致中學，係格致書院所改制，為基督教公理會於公元一八四七年，道光二十七年所創立。實為中國第一所新制的教育場所。校址位福州城內觀巷與太平街之間，校園寬敞，建築宏偉，花木扶疏，古榕成蔭，校景幽美。

學校當局認為體育運動可以鍛鍊強健的體魄，健全的人格，良好的社會行為，使學生們一生受益不盡，故對於體育場地，設備及經費，均極注意充分予以支應。並建立體育館，使體育的設施益臻理想。此外如科學館、圖書館、教職員及學生宿舍等，應有盡有，是一個讀書的好環境。

這個學校有悠久的歷史，優良的學風，教職員陣容堅強，管教異常嚴謹，全校充滿着朝氣，個個學生奮發力學爭取上游，養成學業兼優的青年，而學校同學相處之融洽，師生感情之濃厚，在福州是有名的。

榆瑞寄宿校內，我常常看見他每在和煦的晨曦中，或惘惘的斜陽下，徘徊走廊，或坐立樹下，或靜在圖書館中，手執一卷，專心閱讀，他從少年開始養成定時讀書的習慣與愛好讀書的興趣，他除留心功課外，愛好課外閱讀，特別注意英文學習，他既為書香子弟又兼擅英文，所以他確是英漢雙優。

他那一班學生是多才多藝的，同學們會作文，會演講，會辯論，會演劇，也會書畫歌詠，並且愛好體育運動，各式各樣的人才都有。榆瑞有辯才，又能寫文章，常常被老師和同學們推舉參加福州市各校學藝比賽，行文則議論橫生，出口則妙語如珠。每比賽總是穩獲第一名的，極得師友的讚美。

### 入大公報投奔自由

榆瑞自福州格致學校高中部畢業後，便考入國立北平師範大學英國文學系，他具有刻苦自勵敦品力學的精神，在校孜孜不倦，讀書寫作未嘗

一日少懈，養成其中西語文的高深造詣。民國二十七年畢業後，曾任昆明西南聯大英文講師，重慶美國新聞處翻譯工作。可是，他最有興趣的工作是寫作生涯。三十五年進入大公報服務，三十八年擔任該報香港主編。四十二年被中共誘騙回國入獄，作了四年的政治犯，四十五年出獄後，曾在北平外國語文學院教授比較文學，後又被中共聘為文化部顧問等職務。四十六年重返香港大公報工作，擔任代理發行人。榆瑞處艱危之際益殷故國之思。遂在五十年自香港前往倫敦，投奔自由，成為轟動自由世界的一件大事。

榆瑞在英倫鄉間停留一年多，以英文撰寫了「徬徨與抉擇」一書，以他親身遭遇的故事為題材，現身說法，寫出他經誘騙回到大陸後，被逮捕，洗腦，到釋放的經過。此書出版後，轟動英美文壇與知識界。聯合報曾自五十二年三月五日開始連載，獲得海內外讀者的熱烈反應。現在已有八個國家出版：中文版、日文版、阿拉伯文版、英文版、美國版、荷蘭文版、瑞典文版、西班牙文版等，其傳播之遠與影響之大，一時無與比擬。

### 專欄作家名動中外

此後，他又相繼以英文出版了「龍與鳳」，

人斯憫淚揮南天

民國五十五年本文作者陳頤教授(左)與周榆瑞合影(台灣新聞報刊出)



# 久別重逢 周榆瑞高市恩師

昨天來高雄訪問的  
反共作家周榆瑞，意外  
的遇到了他卅年前在  
中學時代的恩師陳頤，  
這對闊別卅餘載的師長  
弟，昨天下午在高雄火車  
站看見時，最初已是相  
見不相識了，但當周榆  
文：谷堂 司：奇玉

「簡易中國烹飪」，「紫禁城的故事」，「毛匪澤東傳」等書，其中「龍與鳳」一書，曾被美國「花花公子」雜誌，選為每月暢銷書。他以英文寫作的主要目的，是和中共鬥爭，為了達到反共目的，他不惜用「糖衣砲彈」。

他在民國四十二年至六十五年間，曾以不同的筆名出版了二十餘種中文著作，其中最著名的有與英國作家克勞齊合著的「先總統 蔣公傳」，在聯合報所寫專欄結集「英倫走筆」及在美國

世界日報連載的「紅朝人物誌」等。其於自由與祖國的嚮往，以及對紅朝醜態的刻劃，真令人感佩。

投奔自由後的周榆瑞，在旅居英國期間，成為著名的專欄作家，傳記文學家，也是倫敦「衝突研究所」創辦人之一。並且經常到各地巡迴演講，揭發中共的殘暴統治及對自由世界的統戰陰謀，他也數度應邀前往美國演講，剖釋美匪勾搭的危機。

榆瑞於民國五十四年，經卜少夫先生推介於聯合報董事長王惕吾先生，受聘為聯合報駐倫敦特派員，經常撰寫歐美政情報導與批判，其筆下常帶豐富感情與智慧，相信他的作品是永遠活在讀者的心裏。他曾於五十五年及六十五年，兩度回到台灣參觀訪問。

榆瑞雖身在海外，而心繫祖國。自美匪建交以後，他來信談起中華民國一切建設時，總是無比的興奮和樂觀，對國家抱有堅定的信心，無窮的希望，深以為我們有一位卓越的領袖，有一個有為有守的堅強政府，能竭力為民服務，為民謀福利，而引以為無上的光榮。他對蔣總統經國先生宵旰不懈。勤政愛民，努力為國的奮鬥，表示赤忱的擁戴，由衷的崇敬，以及他個人願盡國民一份子的力量奉獻國家……他真不愧為一位愛國反共的自由鬥士。

## 回國訪問賦詩言志

民國五十五年一月間，這位卓越的新聞

記者，名作家周榆瑞，第一次自英倫返抵國門，的確充滿着無限的欣喜與興奮。在台參觀訪問，看看我們同胞埋頭苦幹的實際情形，當然更增一層深切的瞭解。是時，台北市福建同鄉會和福州格致學校校友會都準備歡迎榆瑞，但是，有關方面為之安排參觀訪問的日程至為緊湊，以致我們無法作長時間的聚敘。

榆瑞在台參觀訪問的那一段時間，曾蒙先總統 蔣公召見，得以纓陳當局藉供借鑑，深蒙嘉許。

一月二十七日，榆瑞抵達高雄，作為期兩天的參觀訪問，他說：「台灣在各方面的成就，比他所想像的要好得多，我真是深受感動，心裏有說不出的愉快」。他不止一次讚美高雄，他同時一再的這樣說：「假若台灣是我們光復大陸的模範省，高雄實應是未來全國的模範市，因為我們的國家正邁向工業化」。

他對高雄的印象簡直好極了，他說高雄市是一個「溫暖」的都市，這裏的人情味不僅是在香港、倫敦所領受不到的，也是在台北所領受不到的。他又不止一次的表示，將來有一天他願落籍高雄。是晚，他應陳啓川市長王玉雲議長的聯合歡宴。

翌日，他應台灣新聞報前任社長侯斌彥先生在老正興餐廳的晚宴，筆者被邀在座，菜肴精美，三魚俱備，(甲魚、鰻魚、鱸魚)因為榆瑞喜歡吃魚。邊吃邊談，盡情暢飲，席間，榆瑞口占二十八字，以表讚揚高雄：

熱情實應數高雄，敵愾同仇萬眾同；

建設工商中外冠，重光華夏必從東。  
 飯後，我與榆瑞同到圓山飯店夜話，這是從  
 民國三十五年夏，我在廬山與榆瑞晤聚後，久別  
 二十年後的重逢，再度愉快的暢敘，我們內心的  
 興奮之情，實在是無法言喻的。談起格致學校的  
 往事，實有無限親切之感。他說：「回憶當年在  
 校的學生生活，實為平生最快樂最幸福的一段時  
 光，也是奠定我一生研究與為人處世的良好基礎  
 」。這時，我發現他在學問上，見識上，志趣上

立身難忘訓誨恩  
 方惟芳跡欲無忘  
 萬里歸來喜壽壽  
 期頤自是神仙緣  
 仰程長師教正

Virginia Chou 周鍾喼

反共作家周榆瑞親撰祝賀本文作者八十華誕  
 詩稿及周夫人鍾唯真女士簽名筆跡。

五十七年三月廿一日

都結實而精練得多，對於世局，尤有透關的見解，真是個開朗而有深度的人。

榆瑞是一位傑出記者，反共作家，為人慷慨熱誠，豪情逸致，他的精力至為充沛，具有不屈不撓的意志，在艱危中見真性，從不向環境低頭，反而戰勝了環境所加諸其身的痛苦與危難。在四十年戰亂流離的歲月裏，仍保持他那份豪邁飄逸的典型和中國讀書人的高貴氣質。他一生致力反共報國，對於國家民族人羣社會有很大的貢獻。有胆有識，與能放能收無牽無掛的襟懷，尤令人欽佩不已。

### 言猶在耳斯人已去

四年前，榆瑞與美籍太太維琴尼亞，再次返國參觀訪問，來到高雄，我們得以歡聚共話別後情懷，真是喜出望外。談到格致母校老師方面，他仍念念不忘倪耿光，汪素心 Miss Susan Armstrong 以及許多老師，他非常敬佩倪老師秉性剛直純樸，廉節情操，學問淵博，英文造詣深邃，其譯述之高，一時無兩，當時杜威博士，穆德博士暨其他英美學術界人士蒞閩演講，縱使長篇大論或專門術語，倪師都翻譯得恰好處而且毫無遺漏，令人萬分折服，其終身服務於格致學校。他也至為欽敬汪老師為人公正誠摯，堅持真理，以教育為職志，終身不嫁，在校任教三十餘載。他們都是循循善誘，以愛心教導學生不可多得的偉大教師，其犧牲奉獻的精神，值得崇敬與永遠懷念。

榆瑞一再表示：「我們深受諸位老師春風化

雨的培育，其苦心訓誨的恩情，實是永誌難忘與由衷的感激！現在諸位老師多已逝世，無限哀痛！他對我這個僅存的「碩果」，無限的關切與欽遲，他言下不勝感慨之至！而我懷舊思人不禁熱淚盈眶。

榆瑞心胸寬廣，神情怡然，樂天知命，澹泊自甘！初以為定必克享高齡。他曾經答應：俟我前往歐洲旅遊的時候，為我作嚮導，並且我到九秩的生日，他為我作壽序，我說在此寶島，政治清明，經濟繁榮，社會安康，民生樂利，並蒙神麻，也許我可以活到九十歲，那時請您為我作壽序，並請你們回國晤聚暢飲一番。何期言猶在耳，榆瑞竟不幸於本年三月二十六日，病逝英倫，他已先我們走了，在他六十五歲多采多姿的英年，他就匆匆的走了，他雄偉高大的軀壳雖然走了，他那誠摯和藹的音容，爽朗親切的笑聲，以及他的言論著作和做人典範，將永遠深刻留在每一個認識他和許多讀者的心靈深處。

筆者驚聞噩耗，無任悲傷！特撰一聯，藉表悼念：  
 抵掌論英雄，是陸賈一流，常為生民  
 規大計；  
 傷心數人物，得昌黎七字，可憐餘事  
 作詩人。

訂閱「時代文摘」，「中外雜誌」請撥電話七〇七二四八〇